

# 以永远在路上的坚韧和执着把党的自我革命进行到底

——习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话为推进全面从严治党指引方向

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话,为深入推进全面从严治党及反腐败斗争提供了根本遵循。广大党员干部表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,砥砺初心使命,保障党中央重大决策部署落到实处,把权力关进制度笼子,增强制度执行力,坚定不移把全面从严治党向纵深推进,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

## 坚决维护党中央权威和集中统一领导

习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党的显著成效。中国大学纪检监察学院教授邓婷婷倍感振奋:“新时代以来,在党中央集中统一领导下,我们党成功走出一条标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。实践证明,党中央集中统一领导,是新时代反腐败斗争取得历史性成就的根本保证。”

“面对仍然严峻复杂的反腐败斗争形势,必须强化政治监督,深化政治巡视,切实把党中央重大决策部署贯彻落实好,推动党和人民事业不断进步。”邓婷婷说。

“十五五”时期,如何结合浙江实际更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用,维护党中央权威和集中统一领导,是浙江省纪委监委驻省发改委纪检监察组副组长韩勇正在思考的问题。

“我们要按照习近平总书记要求,增强政治责任感、历史使命感,坚定不移强化政治监督,推动省发改委切实履行好经济改革发展改革牵头落实、谋划推进职责,为党中央重大决策部署在之江大地更加坚决有力地贯彻落实保驾护航。”韩勇说。

学习了习近平总书记重要讲话,内蒙古自治区伊金霍洛旗纪委书记、旗监委主任张军表示:“我们要聚焦乡村振兴、生态环境、民生保障等重点领域和重点工作,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,通过监督责任的层层传导和执纪问责

的利剑高悬,确保党中央各项决策部署在基层一贯彻到底、落地生根。”

“各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”习近平总书记重要讲话体现了实事求是、因地制宜的内在要求,广西柳州市三江侗族自治县县长陈震深受启发。

“我们探索建立分管县领导带头抓巡察整改机制,聚焦群众反映强烈的环境整治等问题,推动整改工作由被动应付转向主动攻坚。”陈震说,为确保整改实效,县里建立了跟踪督办机制,推动巡察反馈问题整改到位,让最终效果符合党中央决策意图、政策初衷。

## 确保制度规定真正成为带电的高压线

习近平总书记指出,党的自我革命重在治党,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。

“习近平总书记的重要论断既是回应人民群众的普遍期盼,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要内容,凸显出加强制度建设在规范权力运行、有效防治腐败中的重要作用,对党员干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权提出更高要求。”吉林省省委党校社会学教研部主任、教授都明表示。

习近平总书记的重要讲话让江苏盐城市建湖县县委书记、县监委主任王弋对不断完善制度规定有了新的思考:“我们要根据管党治党实际需要加强制度供给,把笼子织密织牢,让制度规定更具针对性和操作性。建湖县将进一步细化政商交往规范、完善作风典型问题与后续处置双通报机制等,以精细化制度供给优化治理效能,使制度密而不繁、有效管用,将习近平总书记要求落到实处。”

制度的生命力在于执行,制度的权威在于公正执行。

针对在查办案件中发现有的单位“一把手”在制度执行上存在走偏走样等问题

题,重庆市云阳县纪委监委去年牵头组织专项调研,开展制度执行情况自查自纠,把制度优势转化为治理效能。

云阳县委书记、县监委主任王磊表示,要按照习近平总书记要求,当好制度的“捍卫者”,坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,以常态化监督和精准化问责,坚决纠正折扣、搞变通、绕道走的行为,确保各项制度落地有声、令行禁止,以刚性的制度执行捍卫公平正义、净化政治生态。

“希望我们的党员干部常思贪欲之害、常敲警醒之钟……”在宁夏银川监狱警示教育基地,银川监狱党委书记、纪委书记赵家明正在对前来接受警示教育的党员干部职工开展党风廉政教育宣讲。

“习近平总书记对‘要加强法规制度宣传教育’提出明确要求,更加明晰了我们的工作重点。”赵家明说,下一步将通过以案说法、现场问答,讲好廉政文化故事等方式,为领导干部、年轻干部等不同群体量身打造教育内容,引导党员干部把“懂法纪、明规矩、知敬畏”融入日常、抓在经常。

“习近平总书记强调‘深化整治群众身边不正之风和腐败问题’,这是乡亲们期盼的事。”云南昭通市盐津县豆沙镇万古村党总支书记代季秋季说,这些年我们党持之以恒纠“四风”、树新风,严肃惩治“蝇贪腐败”,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,如今党风政风社风为之一新,乡亲们的获得感幸福感安全感不断增强。

习近平总书记强调“深化整治群众身边不正之风和腐败问题”,这是乡亲们期盼的事。”云南昭通市盐津县豆沙镇万古村党总支书记代季秋季说,这些年我们党持之以恒纠“四风”、树新风,严肃惩治“蝇贪腐败”,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,如今党风政风社风为之一新,乡亲们的获得感幸福感安全感不断增强。

习近平总书记强调“